

重点建设平战结合工程 加快苏北人防事业发展

省人民防空办公室主任

李向群

苏北地区在我省占有重要位置。省委、省政府十分关注苏北的发展，确定在继续加快沿江地区开发的同时，加快建设徐连经济带，带动苏北5市发展的战略构想。这也对加快苏北人防事业发展提出了新任务。

苏北人防建设在全省人防工作中占有举足轻重的地位。全省13个省辖市苏北占一半以上。可以说，没有苏北地区人防的发展，也就没有全省人防的发展。苏北与苏南相比，客观条件存在差距，但是也有其自身的优勢。从苏北所处的战略地位看，徐连地区历来是兵家必争之地。从这个意义上讲，人防作为国防的组成部分，人防工作需要得到各级领导的进一步高度重视。

当前苏北人防建设虽然存在这样那样的困难，但有利因素很多。一是大环境对人防发展有利，二是有较好的基础，三是面临很好的机遇。随着党的十五大精神的贯彻落实，随着新一轮社会主义现代化建设高潮的到来，人防建设必须乘势而上，而不能落在时代的后面。

加快苏北人防事业发展，当前最重要的是解放思想，以推动人防改革进一步深入。人防工作解放思想、深化改革的落脚点，应该归到人防事业的进步与发展上来。要改变因循守旧的思想观念，改变与人防事业发展不相适应的工作方法和工作作风。凡政策明确规定过的就应认真去贯彻落实；凡是允许探索的事情就可大胆去闯；只要符合“三个有利于”标准，有利于人防建设事业发展，都可以大胆去试；反对官僚主义、主观主义和形式主义。要通过扎实有效的工作和坚持不懈的努力，改变目前人防事业与新的形势和任务不相适应的现状，改变长期徘徊、工作不能深

入的被动局面。

苏北人防事业发展，要坚持以战备基础设施建设为重点。人防工程是战时城市防空袭的物质基础，也是平时为经济建设和城市发展服务的重要条件。当前主要任务，第一，加强工作，落实规划。苏北地区人防部门的领导同志，更应该切实抓住人防工程建设规划这个关节点，紧跟工业化、城市化进程，全面推进人防工程建设的发展。第二，认真贯彻“以建为主”原则。按规定有条件建防空地下室的高层建筑必须辟建防空地下室；新区、开发区、小区建设和旧城改造，都应搞好人防工程的规划布点，实施同步建设。确实因客观条件不宜修建防空地下室的，必须按规定标准缴纳易地建设费用。第三，要抓住机遇，有重点的建设平战结合工程。要对上马项目进行充分的论证，确保“三个效益”的统一。要控制项目规模，防止投资缺口过大造成被动。人防指挥通信设施是人防战备基础设施重要组成部分。当前人防建设资金严重不足，指挥通信设施技术、产品更新换代较快，要提倡“多研究、少装备”，除保证应急需要以及科研、训练基本需要外，应主要装备一些平战皆宜的设备设施。

加快发展人防经济，增强人防建设实力。这是解决人防发展后劲的关键，是保障和推动人防事业发展的基础。发展人防经济要坚持以服务战备、服务经济建设为中心的原则，充分开发利用人防设施，扶助人防相关优势产业，开发培育新的经济增长点，最大限度发挥资金使用效益，壮大人防综合经济实力，促进人防事业发展。当前要注重三个方面：一是讲求人防投资效益。今后，新工程从计划开始就必须充分考虑开发利用经营管理及回报。已开发利用的工事要制定相应的计算效益标准，未用的老工事应尽快开发利用，不开发利用也是资产的流失。二是选准突破口，培育新的人防经济增长点。我省人防经济总体上说，总量小、规模小，结构简单、机制不活，总体实力薄弱。苏北地区的情况更是如此，距规模经营、走产业化、集约化的经济发展存在很大差距。人防部门要拓宽思路，开阔眼界，积极想办法，选准发展突破口。首要的是以增量带动存量，进一步盘活存量，扶助发展相关优势产业；其次是在有条件的基础上提高规模、提高档次，寻找新的增长点。积极探索打破地区、行业等方面的界限，积极走外引内联的合作道路。妥善处理好经济效益与战备效益和社会效益的关系、眼前利益与长远利益的关系，真正实现投入与产出的最佳结合。三是转变机关职能，建立调控机制。对老的企业事业单位，要根据有关政策规定实行简政放权，实行提高效益和质量为目标的改革、改组、改造，进一步强化管理，从根本上扭转计划经济时期养成的等靠要、吃大锅饭等习惯做法。最大限度地发挥企业自身的管理功能，发挥每个职工的积极性和创造性。当然，企业制度改革必须从实际出发，不能一刀切。